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Претплата шаље се у нла-
1>енпм писмнма непоередно 
администрацнји „Гласа Цр- 
ногорца" на Цетин.е, а >шже 
се и картом унутннцо- гл 
ноштуу Котор. Доиисн ШИ 
л,у ее уредништву. Руко 
11(101 се 11С Ирн1.нју.

За огласе ила1.а сс, по 
простору којн заувму на 
петита, 7 новчића од реда 
за првн пут, а за сники 
даљи пут по 5 новч. За 
оглаее веКе и на дуже 
вријеме попушта ее.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 31 Јануара.

У свој тишини довршила је ови- 
јех дана свој рад у Млецима међуин 
родиа еанитарна конФеренција; ал ипак 
не може се ни замислнтп никакав са- 
етанак иреставника јевропскијех држава 
у ономе часу беч унутрашње међу- 
собне борбе. Та борба ннје се па 
јавност износила, али се толико зна, 
дн су ирн гласању на конФеренцији 
француска и Русија уза се вазда 
већину имале.

Ево главнијех тачака, о којима се 
ту впјеђало и закључнв ло.

Занисннк, који је ностојао пзмеђу 
Асстро Угарске п Инглсске односно 
иролаека бродова кроз суецки прокон 
за врнјеме кварантине, бно је модифи 
циран на основу предлога Француски 
јех делегата, које је конФеренција 
ускојнла. Овн се предлози односе на 
неке строжије мјере према пролаеку 
бродова у кварантшп,; н с тога јс 
Инглеска ту уложила еа своје стране 
„еке рпсерве у случајевима, кад се на 
бродовимч војницн налазе.

За тнјем је значајно иреображен 
еаннтарни еавјет, којн ностојп у Алек- 
сандрпји. Врој егинтскнјех чланова 
смањен је од девет на четнри, чим је 
еавјет тај добио карактер внше међу- 
народнн и више јевронски, застуиајуђи 
еада више ннтересе обала средоземнога 
морп. Инглески делегати нијесу н„ 
овај закључак нрпмили, него су захти- 
јевали, да буде иет чланова египет- 
скијех.

Оечм овнјех тачака расправљало 
се н ријешило о важнијнм пзмјенама 
односно квалиФикација нотребитијех, 
што ђе се осле тражити од чланова 
тога еанитарнога савјета; „а. су се 
нримиле важне измјене у поотојећијем 
санитарннјем иравилницима, особито 
ирема хаџијама и нротиву колере.

По овоме се већ види важност 
овог вијеђања међународног, као и 
његова тежња, да се боље осигура 
Јеврона од заражљивнјех болести, што 
је чеето похађају и Азнје хвала живом 
„оморском еаобраћају кроз суцки про- 
кон. Али је мала хвајда од тога вије- 
ђања, када Инглеска не пристаје на 
закључке његове. Бар инглескн деле- 
гати „нјесу у Млсцима ову међународну 
конвенцију нотнисали, и ако ее мнни- 
стеријална римска „Опин,,оне“ нада, 
да ђе влада инглеска нристати на за- 
кључке ове конФеренције.

Из Берлнна долазе гласови о ми- 
нистеријалној кризп, о оетунању гене- 
рала Капривија, о иовратку на владу 
књаза Бисмарка! Овијем гласовима 
дао је новода пројект новога закона 
о основннјем школама у Прусији, за- 
кона реакционарнијем духом задахнута, 
који уводн у Ирусију конФесионалне 
школе. Овијем је законом генера.ч Ка- 
нриви хтно да наградн клерикалну 
већнну у сабору, протестанску н ка- 
толнчку, на коју се највише наслања. 
Но гпјем је сложно нротиву себе 
двије странке, национал-либералну и 
слободоумну, које су у сабору жестоко 
на ова| владин нројект напале, и из- 
ван сабора у народу силну агитацију 
нотак.че. Канриви је у сабору држао 
говор за овај нројект, којн је изазва<> 
„раву буру. Ушљед гога реакционар 
ног говора пастунила је министерија.чна 
криза. Министарство се подијелило па 
двнје странке, али она од лнбералнијсх 
елемената са Микелом на челу у 
мањини је.

Пројект овај школског закона 
еада ее находн у рукама нарочитог 
саборског одбора, у којој су застуиљене 
све сабореке странке. Тијем ее ова 
жестока борба ук.чонила из еабора, а 
нреннје.ча у одбор саборски. гдје може 
дуго трајатн, н тнјем се крнзз одложпти. 
Каирнвн ђе се сада без самње труднтн. 
да нопусти либералима, али кпнсерва- 
тпвци, који су увеђини, не оступају од 
конФесионалне школе. Прн томе „е 
тр, ба заборављатн клерикализам младог 
Цнра Вилхелма, без чије воље није 
овај нројект подњшен сабору, а 
Цар је ту екоро занисао у сноменнцу 
града Минхена ону опомену, да нма 
бити најшпни закон во.ља владаочева! 
Но ту би се шђела ,.гвоздена“ рука 
Бнсмаркова, а трудно да ће се Каприви, 
који би хтио да етојп изван и нзнад 
странака, моћи те Цареве држатн.

Е.че почиње непзвјесност и у нар 
ламентарној ситуацији \ Ируској, што 
до сада никад пнје било.

У Угарекој еу избори за сабор 
довршеип, п нснади су на задовољство 
свијех мађарскијех етранака. Румуни 
и Словацп ппјесу своје кандидате 
нстицалп нитп су гласовалн, држеђн 
се своје доеадашње насивне онозицнје. 
Србн пак нп ту се нијесу могли е.чо 
жити. Један дио држао се пасивности 
по савјету централног одбора с.чободо- 
умне етранке, а други је гласовао за 
мађареке кандндате и своје истнцао.

Међу носланицнма владине стран- 
ке нма десетак Срба; али овога нута 
не наодимо међу њима нмена Алексан- 
дра Стојачковића и Милоша Днмитрн- 
јевића, нознатијех српскијех родољуба, 
„ ако су нознати владини људи : као 
да се хтјела угарска влада ослободити 
п својпх нрпјатеља њпхова значаја!

Бечки мпниетеријални „Фремдеп- 
блат“ поводом овпјех избора пнше: 
„Народ мађарски опет је доказао евоју 
иолитичку зрелост, кад је тако једно- 
душпо пристао уз владину сгранку. А 
то пуним разлогом. Либерална странка 
можс да покаже на ношљедице своје 
17-годншње дјелатносги. Онн је утеме- 
лила превласт Ма^ара на^ осталијем 
ниродностима у У. ирској.« Наводећп 
ову изјаву владппог органа спљетски 
„Народ“ вели: „Мн много учимо из 
тијех рнјечи. Оне внше значе него се 
мпсли. Нама се чини, као да бн 
„Фремденблат1- хтио, да и аустриј- 
ека влада стече такове заслуге и да 
пође путем Тисе и другова па да 
се уништн још оно мало, .што пам 
оетаде! Еј, госнодо, касно је. Надамо 
се да ће и угарској браћи сванути 
боље еунце, а код нас како виднте, 
не иде тако лако но рецеиту г. Тисе. 
А јок!“

НА БУГАРСКА ИЗАЗИВАЊА
биоградски Одјек овако одговара :

Са хладнокрвношђу, коју даје ис-
правно држање и гледиште, иратнли смо 
ми нанаде који су се раавијали у официоз 
ној бугарској штамии. По сесс се рааумије 
да су овп наиади које је иокретала и 
развијала оФициозиа штамна, — „1а Ви1^а 
пе11 и „Свобода4 — пренашани и на 
безброј чругих листића, који нуде своје 
услуге влади. И званичпа и незванична 
штампа бугарека утркивада се ко ће више 
нанијсти увреда, ко ће више бацити кле 
вста на Србију, сриски народ и њихову 
владу. Морамо да нризнамо, да ее на овом 
пољу утркивања званична штампа унорно 
држала раме уз раме са листовима које 
не везују никакви обзири ни дубљи иогледи 
и, реклп бисмо, да јс односила мегдане, и 
ако бп се, разумнјссе. с нравом очекивало 
да она бар на том нољу изостаје иза оне 
штампе, која сс управља тренутним утица 
јима дневне нолитичкс борбе, стојећи

изложена свакојаким страстима и недостој- 
иоетнма.

Нас ни у ком иогледу није могла да 
узлсмирава ова камнаи.а, коју је развија.ча 
бугарска штампа. сиремајући издалека 
догађаје. који ће изненадити свпјет, како 
дрскошћу, тако и оскудицом сваких дубљих 
разлога и међународне логике. Увнјек свјес- 

свога исправног држања у међународним 
односнма, увијек готови, да међународним 
обавезама н дужностима излазимо на сус- 
рел са мирном одлучном преданошћу и 
њиховом нримању и иснуњавању ми се 
нијесмо могли да счрашимо окривљавања, 
која немају за собом пи један ноузданији 
основ од прохтјсва који се, и ако се 
дииломатија њиме служи, ииак нсрадо 
унотребљује без дубљих политичких разло- 
га, који се крију иза невјешто удешене 
Форме, у којој се покрећу извЈесна иитања.

Сн>' међународне обавезе и дужноети 
Србија '|е најсавјееније испуњавала — 
савјесније м<>жда но што су јо| у извјесним 
нолптичким момонтима нретииеивали њенн 
сонствени интереси. Србпја нема разлога 
да ге па сво жали, јер јс она сматрала 
да у непуњавању њених мсђународни оба 
веза н дужности лежи и јачина и снага 
њсних права, која проппсују међународни 
уговори и односи; лежи онај нзвор моћи. 
којијој је потребан, да осигура и развије 
своје политичке тековине и државни живот, 
под гаранцнјом евроџског међунароДног 
права. Понашање Србије у свима пекушс- 
њпма, кроз којс је посљедњих годпна нро 
лазило угоцорн« право свронско, било је 
увијек исиравно, н са разлогом на држање 
њено није се могао иружити ирст. Једно- 
времено, у момеитима кад се берлински 
уговор није испуњавао, или кад се са 
иснуњавањом његовим оклијевало, на и 
доцније, кад се дроко нредузело, да се ои 
еа свим понишги —Србија је без оклевања 
тачно испунпла све обавезе, кОЈе су на 
њу биле наложсне берлинским уговором. 
Шта више, нашло се државника у Србији, 
који су Србију истакли за браниоца њего 
вог, увукавшн је у један непромишљен рат.

Србија нп у колико нијс измијенила 
своје држање у међународним и сусједннм 
одношајнма. Она се и данас подједнако 
држи у иснуњавању својих дужности и 
обавеза, али ннкако не може да донусти, 
да јој се било крње иека ирава. било 
натура иснуњавање и оних дужности п 
обавеза које она никако нијс дужна испу- 
њавати, нити их м»же да иснуњава без 
иовредс својих права и своје самосталносги.

Покушаје, да се Србији натуре н 
обавезе оваквс природе, мора она да 
сматра као нокушаје, да се њсно досдојан 
ство и углед понизе и њена самосталност 
из.чожи подсмјеху. Овакве покушаје она 
мора и дужна је да најодсудније одбије, 
штигећи најодлучније своје интересе и 
бранећи најенергичније своја права.

По себе се разумије, да еу нокушаји 
бугарске штампе, да Србију окриви за 
нелојално и неисиравно држање, н.ш ч»к и 
за непријатељско расноложење —- врло 
смијешни а и жалосни у толико, у колико 
се они иротивс међународној логици и у 
колико им недоетаје убједљивих разлога 
зато или, што је веома карактериетично, 
у колико се за то употребљанају наводн. 
који ничему не могу да нослуже. Овп 
покушаји требало је да остану усамљени, 
али они су потпомогнутн не само у штамни 
средње-евронској, н<> и од динлшматије 
њене.

Кад се повјерова.чо неоснованостима, 
намеће се нретпоставка, да су се за т<> 
морали имати дубокп разлози, које би било 
узалудно тражитп у држању Србије према 
Бугарској.

Право азила, које ужЈвају сви поли 
тички бјегунци, искључивало је свак 
могућност да сс захтјева <>д Србије, да 
она, без икаквих основаних разлога, уча 
љава са свог земљишта нолитичке бјегунце. 
Њене сусједске дужности, које су јој 
налагале да мотри на рад п кретањс 
нолигичких емиграната, да иази, да онп 
не злоуиотрсбљују српск>> гост шриметво 
— нијесу моглс пи у колико да утичу на 
то, да она оист с друге стране газн једно 
признато нраво у међународним односима 
и.чи, што је још <>д већег значаја, да у 
иепуњавању сусједских дужносгп чини 
сервилне услуге, на штету свога сонствс- 
ног угледа н достојанства. Испуњавање 
сусједски дужности п обакезл. !|<- >’..Ж д.а 
се зрши на штету другог једног ирава. 
које је те еусједске дужносги јасно опрје 
дјелило.

Еад бугарска влада и њена штампа 
не сматра Рпзова и ТеоФарова за полити- 
чке бјегунце, но их сматра за обичне 
зликовце, требало је да она, ако бн хтјела 
да сс користи правом к<>је према разбој- 
ницпма има, јасним док азима увјери о 
томе српску владу н иотражп да их она 
изда. Она то не само шго ничим не дока 
зује, него се и не труди да т<> докаже. 
Она се задовољава иросто тиме, што ћс 
ређањем „грозних Факата“ казати, да су 
у сва разбојшпптва и убиство Белчева они 
номије.шани и што ће изнијети једно со- 
качко увјерење, да су Белчевљеве убице 
скривене најприје у сри. консулату у Со- 
фији а потом у Србији. Оваква недостојна 
еумњичења, могу да нађу мјеста само у 
бугарској штампи. Ту своју тврдњу „Сво- 
бода“ нодупире тако „важним“ аргументом, 
као што је, нрије двије године штамиана, 
некакаа брошира Ризовљева!

Само у потпуно ненријатељском ра- 
сположењу може се изаћи са оваквим 
тврдњама. Са гледишта бугарске владе и 
полузваннчне штампе можда су оваква 
окрпвљавања и разумљива, али сумњамо, 
да бн се нашла ма каква влада, па ма 
би.ча она н најреакционарнијЗ. и најдсспот- 
скија, која би изашла на сусрет таквим 
захтјевима. Србија је земља у којој су 
закони највшиа воља, и у којој влада 
нотпуна одговорност министарска. Влада 
нс може забранити ни једно штамиано 
дјело, ако то не нрописују нозитивнн 
закони земаљеки, и она не сматра, да ће 
се етављати у оиреку са пријатељс; нм 
расположењем, ако се у дјелима својим 
придржава закона земаљских, нити сматра, 
да ће се од ње захтјевати, да пријатељско 
расположсње искунљује гажењем позитив- 
ннх закона!...

А.1И, ако срнска в.чада и није вољна 
да ио цијену иониживања свога углсда и 
нарушавања својих права искупљује нри 
јатељство, опа инак, не може ни за тре- 
нутак да се колеба у испуњавању својпх 
сусједских дужноети и захтјева добрих и 
иријатељских односа. И ске, што су јој 
ове дужности и пријатељека расноложсња 
пронисивала, она је извршила. Влада 
српека, у тој тежњи, не само шт<> је 
уклонила са границе емигранте, но још и 
нарочиту пажњу ноклања њиховом раду. 
Она не само што их не храбри и не пот- 
помаже у њиховим нлаиовима но, шта 
више, оматра да јој је дужиост, да отклони 
све, штз би могло посијати сјеме неиовје 
рења и мржње између владе српске и 
бугарско, али увијек држећи се оних гра- 
ница, које се при томе не могу иријећи, 
без извјесне врсте нонижавања и сувишне 
услужности.

У осталом, веома је чишгги одговорном 
једну другу државу или владу за <ве 
догађаје којн ће се у будуће десити, само 
за то, што у њој пма два или три чонјска 
неповољна влади. Чудноватост оваквог 
разумијевања бгсумње не греба нарочнто 
доказинати. Она је впше но очиглсдна. 
Која се држава може учинити још одго 
нориом за стање и догађаје у другој 
зсмљн само за то, што у њој живс три 
е.чртернирана човјека из дотичне зсмље ? 
Изван сваке је сумље, да се то немсже 
ни по каквој логици закључнти.

У далеко већој мјери зачуђавају нас 
оне нријетње, које, уз овако неоснована 
пребацивања, упућује на нас нолузванична 
штампа бугарска. Ми смо дубоког увјерења, 
да ге прјиетње слабо што значе и да 
немају ансулутно никакве вриједности На 
рочито су без скаког значења 1>вс нријетње, 
кад нх на нас Бугари адресују.

Оцјењујући ове иријетње и нападе 
бугарскс штампе, ми можемо само изјавпти 
сажељење, што оне не престају и што се 
подржавају с моралне стране. У овкмо 
видимо п нраво расиоложење бугарске 
владе ирема Србији, за које она има осг.ова 
само њој и њеним пријатељима иознатих. 
За <>во Србија ннје дала никаква новода, 
и ми му можемо мирно и снокојно саче- 
кат!) крај. Што се пак Србпјо тичс, мо- 
жемо изјавити, да <>на, не дајућп чика 
квога значења неозбиљним и недостојним 
испадима бугарскџ нггампе, сматра за 
своју дужност, да своје држањс удсшава 
тако, како сс нс бн дошло до отворенога 
војнога сукоба. Алп, ак<> и норед свсга 
тога, ма чији тајанствени интереси буду 
захтијсвали да <»на буде нанаднута. она 
ће. свнјесна својих народних и државних 
пнгереса, умјети наиад мушки дочекати и 
заштитнтп достојанство своје и ингересе 
народа свога.



ТРОЈНИ САВЕЗ И УГАРСКАЛ

Под овијем натписом изашла је у 
Иаризу брошура од „Једног угарског иа- 
триотс“, нз које сви листови доносе краће 
И.И1 дуже изводе.

Основна је мисо брошури: Мађари 
мрзе Њемце и никад се нећс с њима из 
мирити ; за то треба да Мађари већ ире 
стану нодржавати тројни савез, и треба 
да забораке нерасноложење према Русији, 
те да раде о новом тројном савезу између 
Русије, Француске и Аустро Угарске.

Нисац с ноносом спомиње нрошлост 
Угарске, која ће г. 1895 прославити своју 
хиљадугодишњицу. Несрећна битка с Тур 
цима код Мохача г. 1526 принудила је 
Мађаре да се нрсдаду круни Хабзбурго- 
нац|, чији је антинационални рсжим иза 
зивао вјековву бокбу противу Њемаца, 
под вођа.ма мађарским Бочкајем, Телеки|ем, 
Ракоцијсм, све до год. 1849, када је само 
руска војска снасла Аустрију од распада.

Писац истиче,како „бечка камарила", 
која ј[е гна кољена" измолнла руску иомоћ, 
па за тијем „евијет удивила својом небла- 
годарношћу “ — и до дан ,с ради дау Угар- 
ској иодржи раздражсње иротину Руснје 
и Словенетва.

Али највише писац уетаје нротиву 
Њемачке, која видећи, да не може сасви- 
јел! уништити Француску, докле јо на 
Истоку Руске еиле, хоће да подложи 
Аустрију под своју власт, а хабзбуршкој 
иући да огтави само земље угарске круне? 
За то доказује нужду сиоразума са Руси- 
јом и Француском.

Писац признаје да су Мађари жедни 
па Русију, што јс Иаскевић са дг.ијеста 
хиљада војске дошао у номоћ хабзбуршкој 
династији противу Угарске; иа тумачи, 
кнко ја внтешка нлеменитост Цара Николе 
увела Русију у ову интервенцију. која 
није о ц-окарала руекијем интересима. Још 
на мнихенгрецком састанку год. 1826 
нустријеког Цара Франца 1-1 а узнемири 
вало је предосјећање судбе, што је чекала 
његова сина Фердинанда, те је молио Цара 
Николу, да му обећа, да неће оставити 
његона нашљсдника у нужди без номоћн. 
II всликодушни Цар иружио је руку иомоћи 
изнемогломе Цару аустријскоме, да ри|еч 
одржи !

Отуда мржња мађаргка, која треба 
да ее обрати — вели иисац — на бечку 
камарилу; јер досадашњи правац иротиву 
Русије. иријсти игтрјебљењем мађарског 
нлсмеиа .Сада, кад је ненаситно власто 
љубље Хохенцолерна претворило Јеврону 
у горостасну касарцу, када се гви усијеси 
цивилизације приносо на жертву ратном 
Молоху, н још грђе Молоху ратне готово 
сти, тог дивног наоружаног мнра. носред 
кога еии оејећају, да најмања искрица 
може заиалити бачву нраха — сада ма- 
ђарски народ може тежити само к једној 
гврси, да се осигурава ноуздаиијем нри 
јатељима, а прошлост треба да покрије 
густом коиреном. Угарска се не може 
унутца учвргтити, док се не измири с 
Русијом, природном иокровитељком гнијех 
Словена, и док не утврди свезе нријатељ

ства га Фрзнцуеком. Измгђу Мађара и 
Руса — ма шт<> ге говорило — постоји 
нека блискост. Мн смо циједе нјекове жи- 
вјолн у њихо1К'ј гредини и гачувалн смо 
у нашсм језнку стотина ријечи, што емо 
из руекога узелп. Наши иретци, Туркмени, 
сада се находе у обсегу руске царевине. 
У нашој исторнји нема пи трага мржње 
противу Словена. Садашња Је мржња ско- 
рашњсга нроисхођења. До ночетка 19 ви 
јека мађарека је раса лнјеио живјела са 
Славеннма. Никада Угарска није ратовала 
нротиву Русије. Напротнн г. 1709 Иетар 
Велики и Ракоцн закључнли су дифензивни 
и офгнливнн уговор .... Полнтнка инте- 
рега савјетује Угаргку, да с>“ не противи 
развнјању независнијех држака на Балкану. 
Наш саотечественик Луј Кошут већ нам 
је иоказао ту иолитику. као срество иро- 
тиву њемачког нродирања. Идеја балкапеке 
конфсдсрације лце нона и еад се показује 
као комбипација која се м<>же потпуно 
остварити. Кад бп се по пниција<иви Ру- 
сије п Аустро-Угарске та коибинација 
осгварила, те би се мале балканско државе 
прогласиле неутралннјема ка<> Ве^гиЈа и 
Швајцарска, и кад би овај неутралитет 
санкциоиирале је.вропгке државо -- то би 
био вслики корак к рјсшсњу игточног пи- 
чања и тврдн основ зблнжсљу наше монар- 
хије са Русијом. Кад би се тчко рјешило, 
сасвијем је вјероватно да би Аустрија 
оставила Восну и ХерцегоВин) — ове но- 
стојане изворе словенске мржње против 
Аустријс. Русија, не од,чичућн се своје 
традициоиалне нолигикс, може узети об- 
ходни нут преко Мале Азије. Нико не би 
Русији могао станути на пут, да постане 
држапом средиземном отуда, гдје се кав 
каски иутеви гранају на Сирију, Анатолију 
и Персију; отуда би <>на могла исто иру 
жити руку Француској . . .

Кад би Русија дала јавиијех доказа 
свога расиоложеља ирема Угарској, ма- 
ђкрскл мржња би одма ишчсзла. И ту се 
ииеац узда на Француску, кој« јо вазда 
великодушна нрема свакоме, да ће Русији 
помоћн да схваги труднп положај Угареке. 
Угарскнјем нолнтичарима доста је нано 
менути анти њемачке традиције угарске 
историје. „Заиоља, Текели, Ракоцн прет- 
ностављали су бити нод влашђу турском, 
него лн иод њемачком. Стари Угрн по 
истпнкту нијесу доиуштали с б.шжење са 
Њемцима. Г. 1849 генерал Гсргеј положио 
је оружјем пред руеком нојско.м и Кошут 
је намјеравао понудити угарску круну 
Војводи Лајхтснбершкомс. ГрлФ Сечењи, 
Иајвиши Мађар, свега евога жнвота про- 
новиједао је политику интереса, која је 
Угарску уирављала у сазез га, Фрзнцу 
ском и Русијом а не с Њсмачком“.

Ово доногимо но „Кијев. Слову“ као 
— знак времена, и ако јс ово глас вопи- 
јућега у пустнњи.. . .

Д 0 п и с и.

Мареиљ. (Т р г <> в а ч >< и о д н о ш а ј и 
са Црном Г » р <> м.) Поглије дугог вре 
мена ево мг опет, да Вам јавим неке

цијене Француских производа, који би се 
у Црној Горн због своје јефтиноће а н 
боље каквоће, лак<> одомаћити могли. У 
ирвом реду долазн овамо <> с в ј е т љ е њ о 
к у ћ а, на које се у Црнпј Гори доста 
троши, а унотребљавају се за то попајви- 
ше свијеће из Тријешћа, које у сваком 
обзпру за Францускима заосгају. Француске 
свнјеће су обично цијелом својом дужином

' у троје илп четверо иршпуиљене, ушљед 
I чеса је њихово свјетло јаче, а главна је 

корист од тога, што се на тијем свијећама
много уштеђује, јер све оно што се горе 
њем растапа, онет се у шупљине слијева

; Н ИОНОВО ГОрИ.
Тс свијеће нијесу гкупе, јер 100 кила 

н а ј ф и к и ј е х т а к в и ј е х с в и ј е ћ а 
кошта само 180 Франака, а ироетије со 
могу и јсфтиније кунити, т. ј. за 104 до 
112 франака од 100 кила.

Много се надаље у Црној Гори 
сапуна троши, а нсма еумње да је 
тај производ у Француској пуно саврше- 
нији и пуно јефтинији, него у осталим 
зем.љама, јер вас онај материјал што за , 
прављење саиуна треба а поименце уље | 
од маслина, у земљи ге у достатној коли- 
чинн добива, а савршенство Француске 
саиунарско индустрије свакоме је нознато (

Три су прете гануна, које би у 
Црној Гори добро пролазиле, а то су 
прво разни мирисави сануни за умивлње, 
за тијем б,.јели сапун за прање робе и 
исто такав модри сапун. Од мирисавих 
саиуна има оиет двије врсте и то за 
умивање у студеној води и таковијех, којн 
се само V млакој поди ијене. Од оних 

! првих продаје се дузина од 60 сантима до 
највише два Франка, ирема томе какова је
врста и какова је кутија, у којој је саиун ( 

; сложен, а онај други је нешто скунљи, ј 
т. ј. од Франка и по до четири Франка ■ 

! дузина, а има га и од 6 Франака, у којем ' 
' је најфинији мприс, који се гамо добити '
ј може.

За прање робе бољи је онај бијели ( 
| санун од модрог, али за т<> је и њешто скуи- •( 
( љн, јер кашета од 100 кила врло доброг ■ 
, бијелог сапуна кошта 46 Франака, а има < 

га и за 35 Франака, а од оног модрог (
кошта кашета само 33 д» 43 Франка.

Ак<> пак који трговац од једном купи 
600 до 1200 кила <>д тог игтог гапуна за ;

ј прање, али несложеног у комадима у ка < 
шете, добипа сваки 100 кила за најмање 
2 Фра ша јеФтиније од горње цијене.

Све поменуте врсте еапуна и сви 
јећа, као и њихове цијеке могу црногорски 
трговци у министарству Финанои]а на Це- 
тииу виђети и <> њиховој се доброти 
лично увјеритии.

Не би на посљетку с горега било,
; да се у Црној Гори учини једна проба са ;
Француским т и г л а м а, јер црногор- , 
ске тигле, којима се куће прекривају.

! врло су слабе и неодговарају ни најмање 
| домаћим нриликама. Погледајте само, како 
! се лијеио евојпм кровом одликује коњуш- 
I ница Његовог Височанства и још неке 
I новије куће покривене исто тнко, од оста- I 
I лих цетњскијех кућа! Не само што је , 
; онај кро„в љепши за виђети, већ он је и

много ирактичнији, јер кров.са онаковим 
тиглама може се стрменији учињети, ушљед 
чега се вода и снијег ш њега брже слијева 
а и више со простора иснод њега добива.

Таковијех тигала произвађа се и у 
Француској доста, а има их од свавојакс 
врсте и величине, а цијена им се према 
врсти мијења од 45 до 100 Франакп од 
хиљаде комада.

Колашин 21 јануара 1892. (С в е т о 
с а в с к а и р о с л а в а, н а р <> д н о з д р а- 
в љ е, ч и с т о ћ а, к о н т р о л а, в р и ј е м о 
и ц и ј е н е ж и т а.)

Светосавска нрослава ове године у 
нашој варошн нрослапљена је баш лијепо. 
По свршетку лету]>ђије упутисмо се у 
школу, заједно велика маса народа; а 
школа тога дана бјеше дивота окићена са 
заставама, и внјенцима одјеле исплетеним. 
Школа је била дјшком пуна а три свеште 
ника закрстише водицу. Затијем је учитељ 
млађих разреда говорио бесједу, о снетко- 
вини и васнитању, иза тога су ђаци одпје- 
валп „Ускликнимо с љубављу,“ на је 
одпочело декламовање комада од на«их 
најомиљених пјесника, и пјевали су разне 
нјесме

Прошлога мјесеца чињена јс контролп 
управ. нароши и Финанц. кап. Малину: 
и ако се контрола нодуже бавила, и нај- 
ситније стварн иретресала, резултат је 
такав изишао, као што се може исчекиват 
од вјерног сина који служи домовину 
искрено,

Вријеме око Савинадне необично је 
студсно било, сјенер са снијегом и вија- 
вицом био је д.ва три дана ; сад обични је.

На досадањим пазарпма било јс пше 
нице кило 1* 1/ј 11<> 12 новв ; а урмстин 
(кукуруза) кило 11/г 110 ноп- чујемо 
биће скорим и државног на Плавницу, те 
ће онда овђе бити јевтинкје. Боже здравља 
нашем витешком Господару, па ћемо до- 
живјети боље, радосније дане, а молнћу 
Бога да ви будем вјеснш: срећнијих дога- 
ђаја, у напријед. Момче из Покрајине.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Ново дјело.) 8 V е 1 е ш 8 1 о V а п
8кут-сев1у Б. К и 1) у. Ка Сегпе Ноге. 
— Рорв&ш ееа! г г. 1890 а 1891 <1. I, ве 
бН 1. РоЈеНгаЛ. 1892. 8°. (Ио Славенском 
Свјету — путовање .II. Кубе. У Црној Гори. 
Путопис 1890 и 1891 г.). Г. Куба је већ 
стекао себи лвјено име код свију Славеиа 
својим класичним издањем „Славенство 
у својим пјесмама“, у којем цијели, доста 
велики одјељак иосвећен је Црној Гори, и 
сувише. црногореке пјесме изашле су још 
и у заеебном албуму (1890 г. ш 40 стр. 124). 
Сада излази његов иутоипс по славенским 
земљама, у којем први дио заузима Црна 
Гора. Пред нама је прва свеска овога 
дјела. којих ће бити свега 12 са сликама 
(свега 200).

Има много иутоииспих дјела о Црној 
Гори и мпога од њих снабдјевена су но 
гдје којом сликом; у том смислу најбоље

Јнтк ЈДСА 11РНОГ0РНА."

Л У П Е Ж.

Од II. Е. II а к р о х и н а.
С руског

нревела Ј. Петковићка.
У »дређенн час чу се вечерња 

звиждаљка по Фабрикама <>ко Петрограда. 
Кад опа заврши своје нротегнуто звиж- 
дањо са дубоким дугим уздахом, коме се 
»даава друга звиждаљка, тако исто тужно, 
али још јаче пиштећи, нојави се из ла 
бричннх нрата гомила радннка и као ши- 
рока шарепа тканица пружи се дуж Обвод- 
ног канала. Људи, знојавн и прљави, обу- 
чени у тавне блузс н капуте, иђаху теш 
ким лаганим корацима ; а жене хитајући, 
да их преегигну, шарењаху сс међу њима 
евојим разнобојннм хаљинама.

Овај љуцки поток, расгећи све више 
и више, дође до ироснекта, који нресијеца 
Обводнн канал, и ту се поче раздвајати ; 
међу тнм су из Фабрике још једнако из- 
лааиле нове гомиле људи.

У ћошку између моста и обале ка- 
нала сјеђаше један дјечко са удицом у руци 
и стрнељиво исчекиваше рибу. Радници 
са Фабрика задиркиваху рибара са иро- 
иичним примједбама, али он не обраћаше 
на њих никакву нажњу.

Један радник, млад човјек са наив- 
ним очима, које су, изгледаше, у свему 
находиле љубонитну загонетку, застаде на 
мосту, наслоии се на преграду и стаде 
замишљено глодати дољо. Ова тавна вода, 
тек од скора ослобођена од лода, нодеје 
ћаше га на село, гдје тако исто узана 
ријека тече измођу нагнутих над њом 
ррба. Њему се нредстави слнка буђења 
нрир <де, сакривена од њега у стнари за 
безкрајннм редом кућа, за огромним гра 
ђама Фабрика. час мрачних као тавкице, 
час опет раскошних као дворови ; само је 
фон те — елике — чнсго плаво небо — 
био и овдје онај 11сти п на њему су се

јасно виднли вигоки имиећи ее Фабрични 
димњаци.

— Мило ли ми бјеше ловити рибу у 
селу! рече <>н јасно ш> своме обичају, као да 
се дијели мислима и утисцима с ким му 
драго, било са онпм, ко стојн <• њим, или 
ко нролази норед њега.

Он уздахну, нође даље, и брзо га 
нови иродмети одвратншс од успомена о 
далоком давно и можда зи навијек остав- 
љеном селу.

— Ево, објесише љуљлшку! рече <>н, 
гледајући на зид камене куће, гдје је мо 
лер, тај вјесник прољећа у Пегрограду, 
нећ намјестио својо справе.

Једна мала дјевојчииа трчаше на су- 
срет оцу, и висок круиан рнднпк са бра 
дом сав прљав од чађе подиже је на руке 
н стаде је њежно целивати.

— Обрљаћеш, гтрико, ту дјевојчицу ! 
не мога да и ту не роче сноју млади радник.

Куће у овој улици бјеху на два боја 
дрвене и зидане ; доњи катови, благодаре 
ћи дућанима и механама. изгледаху догта 
весело, а ирозори горњнх без завјеса, без 
цвпјећа, бнли су сумрачни и ненримамљиви, 
ка<> у празним квартирнма ; али који нут 
си могао видјоти кроз нролор крај цицане 
завјесе над ноетељом — буцак Фамили- 
јарног човјека у онштој однји за четири- 
иет породица, агдје гдјо си могао опазити 
човјека оиасаног преко кошуље, жену у 
зубуну илн плавокосе дјечијо главе, да 
радознало извиркују на улицу.

На улици се већ свуд гомнлао свијет, 
који одједном ожнви нразан и миран крај 
вароши : једни се врћу га Фабрика, сврћу 
на уеиут у дућане, заста|кују иред та 
блама нродаваоца — рчзносача ; други пак 
радннци. који су ге већ вратилн кућама, 
или њихове жене са дјецом излазе и сије 
дају пред каннје ; неки су иоенједали на 
обали канала, а око врата .механа и каФана 
бјеху читаве гомиле радника, који су, как<> 
изгледаше, дошли не да пнју, но само да 
се надишу ваздухом нуним мириса од внна 
в ракије.

Могао си видјети и такве, у којих сс

I још није извјетрило јучерашње празнично 
! вессље. Ондје се жгна мучи да одведе 
( кући пијаног мужа, а он се отима ■ тамо 
( чунави радник без капе јури на колима и 
; свечано маше руком.

— Необразоваиост! рече млад радник,
I који на све обраћаше нажњу, и одједном ; 
1 се намргоди као да со нечега сјети: пија , 
; на и ирестуина нсобразованоет, са којом 
ј је он имао своје особите рачуне не даљо 
( до <>д јучерашњег дана, болно га дирну ;
1 у само срце. )

— Нека ми само падне шака! про 
шапта он убрзујући корак; нанлатићемо се ! I

Он брзо дође до куће, у којој је био < 
његов стан, и оћаше да уђе у каиију, кад 
га глас трговца, који стајаше пред дућаном, 
заустави :

— Шта Саво : чујем да су ти украли
сат ?

— Украли, Анкудин Захарић, рече 
Саво невесело; скидоше ми га у сну! 
какви су то људи !

— Ма како ти се то догоди'? Бићеш
пио ?

— Нншта нисам иио. Био сам јуче ? 
у ЕкатерингоФу. Лежим, знате на трави, ’ 
читам. Дочала ми је некаква доста озбиљпа ' 
књига : о војничким стварима.

Ја поштујем те књиге, али из ове 
немогах пишта разумјети: „Фортификацн 
ја“ не можеш јој ни назив лако изго 
воритн. И тако ми се, знате, задријема. 
Не знам колико сам спавао, али кад се 
иробудих — сата нема! Лежао сам на 
страни и забо главу у књигу. па рекох : 
да није сат са ланцем изклизнуо из џеиа 
у траву ? Тражн, тражи свуд око себе — 
нема!.... И како мн је то криво, Анкудине 
Захарићу! Да цркне чонјек од јада! Да 
мп га је ее само дочеиати, тога зликовца, 
вала би ми га дупло платио!

— Наћићега га сад!
— Гдје да га иађегп!
И Сава манув руком уђе у капију. 

Али му се т<ча вечера не сјеђагае дпма. 
„Јад“ његов због украденог сата, намјеш 
тај стана му, који је у осталом има<> све '

згоде, да би се човјек ирскипут радом мога 
иснружити колико је дуг на ноду да се 
одмори, лијено вријсме — све г>> заједно 
мамило га је да куд-гођ нзађе. Можда га 
је уобразиља нреносила у средину вароши 
о.1. куд долијеташо глува лунњава од кола.

Тамо је сно блисгало у зрацнма 
залазећсг сунца: и чнсти нрозори, и све 
што је било у њима. п лијепе Фирме на 
зидовима високнх у нсколнко катова кућа; 
лијено обучен снијет шарснио се п<> ЏЈиро- 
ким тротуарима; младе лијене госпође 
у новим пролећни.м хаљииама изгледале су 
као сам<> иролеће.

У осгалом њому је доста било ноћи 
у каоану, па да се оејетн готово у истој 
сФери образоваиог друнггва, у лијеиом 
намјештају кон тако прија оку, а највише, 
да нроведе вријеме за читањем новина 
или каквог листа са шареним сликама.

И ево се он онег иојави на улицу, 
али сад већ умивен, очешљан, обучен, 
у својој плавој кошуљн са везен»м јаком, 
у дугачком легњем кануту и лакој свиле- 
ној качкети. Фалио му је само сат, и 
Сава се опет закле у себи да ће му га 
зликовац скупо платити.

Не може се рећи да бн тај сат имао 
особиту и неодносну цијепу: он готово 
никад није радио, а ако му се кад н до 
гађало да ради он сс никад није управљао 
но току небеснвх светила, но је иоказивао 
вријеме как<> му драго; али он је био за 
Саву иредмет толике гордости и пажњо 
да се њему обична казна за крађу чинила 
сувише мала за оваку прилику и неби се 
мого уздржаги да се сам не намири, кад 
би му исиало за руком да пронађе лонова.

„Тавннца би му била сама но себи, 
а.ш н ја би му иридао од своје стране и 
то тако да му већ нигда неби иало на 
памст да краде, и дјецу би своју заклео !...“ 
мишљагае он идући у каФану."

КаФана се звала .Сицплнј “ и имала 
је два одјељсња за радникс и за госиоду. 
Цр<>а стаклена врата д<> бу®ста виђаше се 
ред с<>ба за раднике. Ту у ово доба дана 
готовч није ни било гостију; и ако ј'е било



је дјело К. Ириарта (Сћ. УпдНе. — Еев 
ВогЈа <1е Г АЈпаНцие е! 1е Моп(6пе&го. 
рппв. 1878. 1п 4° Рр. 039) такођер еа сли- 
кама, у којем Црна Гора заузима 170 стр. 
са 46 слика.

Ово носљедње састављено је нешто 
п» личним упечатцнма ауктора, нешто кол 
тилировано; слике тако исто нешто ори- 
гппа.шо, али виши дио извађен је из дру 
I II х књига и календара ; нри том готово 
сне се односи само на Цетиње и његову 
окплнну. (Међу ти.м г. Куба, колико ми 
знамо, нропутовао је цијелу Црну Гору, и 
ио нрвој евееци видимо, да он опиеује 
само то, што је лично видио и искусио, 
а тако исто и његове едике скинуте су 
њим самим номођу Фотографског аиарала 
или од руке ; даклен све је оригинално и 
ново, а то је врло важна ствар.

Прочитавши нрву евеску, која обу 
хвађа пут његов од Котора до Цетиња, 
ми смо нашли у њему, иоред оригинално- 
ети, још и потпуну тачпоет, која ни нај- 
мање не смета завимљивоети, тако да 
отпочевти читати, ви пе можете ео зау- 
ставити док пе свршите. Снуд нровирују 
епмпати.е к ирироди Црне Горе, н ако је 
сурова, и к људима, који у својој п р о 
етотн иривлачују славенс.ко срце својнм 
врлипама, које ее огледају у њиховој слав- 
ној иетррији, и гостољубивим орнншањем 
Снрема нутника, оеобито кад види у њему 
брата Сланена.

Врло је лијен избор сужета за елнке, 
и. пр. у Нсрасту ви нс видите оне голсти, 
којс ввсе над њим, а не имају у себи ништа 
ни лнјспога, ни велипанетвенога ; него вв 
Јите пмплицу некадашњнх палаца итанки 
звоник над црквом, која се огледа у море, 
а преко њсга гледате Црну Гору с Ловће-' 
пом. 11а слвцп Котора еасвим истинито 
нрчдајс <•<* нрви \ печагак, кад се нрибли 
ж> јете к њему : варош иечезава, као „дђло 
р\ 1п. человЂческихљ“ пред величином нрн 
роде и само гдје гдје вири бедем од ®ор- 
тице а тамо далеко но боку Ловђена гз- 
вија се нут, као гигантски иотез пера. 
Ту пмате лијепе ецен> рије и груне на 
старом нуту, Његуше л т. д.; а ла завр- 
шетку лииичне Фигуре крчмарице Марице 
Ђурове са ђететом на рукама.Ј

Снољашњоет издања такођер не остав- 
ља ништа жељети а цијена за једну свееку 
еу 10 слика 30 нов. за цијели том о 
Црној Гори 3 ф. и 60 нов.

С пеетрпљивошђу очекујемо ироду 
жење и нреиоручујемо ово лијеио дјело 
нашем чнталачком евијету. Р.

(Листови) Нримили смо ирву евеску 
..II р а в н и к а“, лиета за правне и државне 
науке — што је у Биограду нокрснуоДр. 
М II л. Р. В е с н и ђ по веђ нечатаном 
дотичном огласу у овом лизту, еа овом 
садржнном :

1. Нотреба вравног листа у нас и 
њсгов задатак од уредника.

2. Запггита трговннских жигова од 
М. Марковића.

3. Удааа илн самовласно аишење за 
дуг у етароме срискоме законодавству и 
у пародним обичајима, од Сгојана Нова 
ковиђа.

4. Опттинека самоуправа и наш 
онштинеки закон од Ј. Милићевића.

5. Умно неразвнјенн од дра. М. 
Ваеиђа.

6. Помен М. Дамјановићу <>д урсдника.
7. Први збор ернског праннчног 

друштва.
8. Из суднице.
9. Побуде у решењима државног 

савјета, саопштио У.
10. Књижевни нреглед.
11. Гласник.
12. Иодлистак.
Као што ее види из ове садржине, 

„Пранпик" је у добријем рукама. По то 
нам ј: и у наирнјед обеђавало име Дра 
Вееннђа. које је веђ стекло угледно мјесто 
у нашој правној књижевности. Дужност 
нам јг преиоручити окај лисг иравницима 
на нриморју осбито ради језика, не 'били 
се етало на пут шпрен.у некијех грдоба 
у нравном нашем језику и ноправило, што 
ее даде ионравити.

..Ујезшк', Хрватеког алхеолоиког дру- 
штва у 1 ом, броју овогодишњем докоси : 
1. Римски натниси открити течајем г. 1891 
у Хрватској С. Љубић: 2. Натпис римски 
из Данила код Шнбеника. С. Љубић ; 3. 
Старобосански натииси у Военп и Хсрце- 
говини. Вид — Вулслиђ. 4. Субићев натпис 
у Островпци далматингкој. С. Љубић ; 5 
Старинске искоиине у Котлуен и Стражи 
нама у крај Врлике у Далчацијн. П. Станић; 
6. Уломак надвратпика са натпиеом н 
урезом хрватско бизантинскога слога у 
Трогиру. Фр. 1’адиђ ; 8. Дониеи, па Разне 
вијести н т. д.

(Опогодпшњи свгтогавгка прогла-
ва) врхунац је свој поетигла у Сријгм. 
Карловчима освеђењем нове величанствене 
зграде гимназнјско богословске. Како пишу 
„Бранику“ евечаноет та ишла јс овим 
редом: Ио свршеној св. литургији дошао 
јо под „нсбом“ ев. Патријарх — нред 
њим многобројно чинодјејствујуће свсђен 
ство. за њим силан нобожан народ — у 
шимширом окиђену и сликама украшену 
нросграну „саборску дворану“ (заузима 
горњн снрат зграде од угла према мађи- 
страту, па еве до иеиод куле.) По сврше- 
ном обреду оевеђења нове зграде прочи- 
тао је гимназијски проФ. г. В. Вујиђ говор 
г. управитеља С. Лазиђа, кога је болест 
била сиречвла да присуствује тој свеча- 
ности. У говору гом, који се на н“н.екојим 
мјестима дизао до ванредних љепота. взни- 
јела ее у кратко нсгорија гнммазнје карло- 
вачке, и старе зградс гимназијске — чеда 
великога СтеФана Стратимировића и за 
дужбнне н.еумрлога Димитрија Анастасије- 
вића-Сабова. Дакако, да се и задужбина 
брађе Анђелиђа достојно оцјенила и да се 
је топло захвалило духу умрлога н свије- 
сти и родољубљу жпвога Аиђелиђа. Иа 
ннје се проиустило обратити и Њ. Светости 
г. Патријаху Георгију, са молбом, да се 
родитељски посгара за напредак гимназије 
те. Послије тога говора ирозборио је 
иатријаршки нротосинђел и нривр. упра- 
витсљ богословског училишта, г. Герасим 
Петровић. Послије тиговора отпјевао је 
гимназијски хор „Химну брађи Анђели

ћима,“ коју је за свечапост нанисао оста 
рели преводилац Хораца и пјесник оиће 
нознате пјесме „ев. Сава~ — 1. управитељ 
Лазнђ. а компоновао ју г. Д. Сперњак,

I бшосл. II. год. Та лијена Химна почиње 
; ее, са овим стиховима :

Што се тако. воросавска вило.
Стражнлово дивно захорпло?
Да л’ то вила соколове буди,
Нли струна ијсснихова гуди ? . . .

(К тумачењу -Горског Вијенца Ј Из
Пиве на.м нише нрнјатељ:

У иолемици између г. Решетара и г.
; Драговиђа одноено значења глагола „хабатн"
I имао бих ређи, да хабати значи што н 
; худитп, ншптати и манпсати, па за то оно у 
' „Гореком Вијенцу, гдјс Ферат вели,дп вјера 
I турска поднијет нс може „да ее хаба“ — 

значи, да вјерп турска не допушта, да со
■ худи, да ее нипгга и ш да се маншне. Тако 

се мени чини, а ко изнесе боље разлоге,
, ја ђу признати. 0. Н.

Д 0 М А Ћ Е В И Ј Е С Т И.
ј

Ц е т и њ е, 31 јануара.
(С Двора.) Шегово Височанство

■ Књаз Нпкола прешао је у сриједу с 
Крушевца на Ријеку гдје ее бавио 
два дана. Његово Впеочанетво и Њ. 
Н). (С. Књаз Нашл.едннк Даннло и 
Књажевп!) Мпрко е иратљом дапае V

; нодне нриеијешс е Ријеке у евоју 
: нрестолпицу.

(Из Митрополије.) Почетком ове 
годннс 1:;ипа ('вста Митроио.шја при-

, мила је молбеннцу од ,, Грчко елавен 
ј ског прав »елави >г Друштва“ нз Чпки

га (у Амсрици), којом тражп нсто 
друштво једнога свјсштеника. који би 
знао елужити језпком словенскпм и 

ј грчкпм. - ЈБегово Виеоконреоеве- 
штенствн г. Мптрополпт МнтроФан у 

I своме одговору на ов молбеницу 
, радујс ее. што се из нсте унјерио,
, како у далекој Амернци Свето Право- 
’ елавл.е хвата дубокога корјена, из 
, кога ђе, помођу Вожјом нзрасти 
; плодоноснп огранак великога дебла 
! Св. Правоелавне цркве: н Вогу се 
ј моли „да то друштво пронесе, рае 
1 ироетре п утвј)ди Снаеитељну науку 

н на тлј крајњој тачки заиада, 
како бп ее пд нетока до зниада, 
једнпма молитвама, едном науком свете
Православне вјере елавило Пресвето 
име Сиаснтеља нашега Исуса Христа“.

■ У тој жел.п Њ. В. савјетује исто Друш- 
: тво, да се обрати с пстом молбе- 
! ницом Његовоме 11реосве1итеиств\’,

г. Николају, етскоиу Алеутскоме, 
кога је скоро поелао ев. иравитеље. 
рускк Сппод у Сан Франциско ; на свој

одговор завршује шиљући „Славно- 
ме Друштву п свакој Нам једновјер 
ној нравославној душн у Чикагу живе- 
ђој, великоме каоималоме, староме као 
п младоме Архијерејскн благослов, мо- 
лећп Податеља свију блага, да вас све 
руковпди и уиравља, како бп са успјехом 
доетигли до своје побожне цијељн на 
ироелаву Преблагога Спаеитеља нашега 
и на вашу времену срећу и вјечно 
Спасење*.

(Личне вијести.) Г. П. Д Вурцељ, 
еекретар царско-руског посланетва на 
Цетпњу, повратио ее из Веча у иопе- 
дјелник. —

(Вријеме.) Ппслије прољетнијех 
дана, на јужине, опомадне је освануо 
на Цетињу виеокн снијег, којн је 
оист прекинуо комуникацију колскијем 
иутем са Когором. Што внше, нн но- 
шта нам ипје могла ономадне из Кото- 
ра стнћи. Али се од јучер еннјег опет 
ночео тоиити.

Т Р Г О В И Н А.

Никшић, 21 јануара 1892. — Ево вам 
цијене са ономадашњег иазара :

Волови сума 150 гила од 56 ф. д<- 
60. ф. — Врави овчн сума 18 кила од 5 ф. 
до 5 н 50 нов. — Врави кози еума 18 кила 
од 5 ф. до 5. и 20 нов. — Скоруп 1 и по 
кило ио 70 н. — Масло 1 и ио кило но 1 ф. 
и 20 н. — Сир добри 1 и ио кило но 1 ф. 
— Сир проети 1 и по кило ио 40 н. — Месо 
суво 1 и по кило но 60 новч. — Урме 
•гин 1 и ио кило ио 12 новч. — Врашно 

1 и но кило ио 13 новч. — Пшеница 1 и 
по кило по 16 нов. — Кртола 1 и но кнло 
ио 3 нов. — Купус 1 и но кнло но 6 нов. — 
Дуван у лнсту 1 и но кило ио 1 ф. н 20 
новч. — Дуван дограм 1 и ио кило но 1 
ф. —

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(-ј- Војкоткнња Лудовика Бавар 
ека.) Како је брзојав јавио, нреминула је 
у Монакову мајка царице аустријске у 
старости од 84 године од носљедица инфл.у 
енце. Из њезина брака с покојним војводом 
Макеом потекло је осморо дјеце, трн еина 
11 пет кћерих. Најстарији еип, војвода 
Људевит, одрекао се је мајората, кад ее 
је оженио с Хенриетом Мандел, други је 
син војвода Карло Теодор, познати лиеч 
ник, ожењен е принцесом Маријом од 
Враганце, трећи син Максимилиан јест 
баварски генерал. Од кћерих удала се је 
најстарпја, војвоткнња Јслона за кнеза 
Тксурн Таиеа, војвоткиња Јелисава удала 
се је 24. априла 1854. за цара Фрању 
Јоеипа, војвоткиња Марија 3 Фебруара 1859. 
за бившег напуљског краља Фрању II., 
војвоткиња Матилда 5 јунија 1861 за

евега три радника, но изгледу калдрмџије 
или каменолома у ирљавим кошуљама и 
закрпљеним на кољенима гаћама, онет 
изгледаше тјескобно. Непокривени, груби 
астали, обојадисани тавно-црвеном бојом, 
која се мал<> одликовала од нрљавог пода, 
били су евуд и иоред зидова, и на сред 
собе, опкољени нразним и многобројним 
столицама.

Широм отворена врата с друге стра- 
не буфета вела су у другу — чисту иоловину, 
која је имала свега двије одаје. Ов ,е је 
било млого више мјеста: астали покривени 
бијелнм чаршавнма и плетене столице нису 
закрчавали одаје, но су етајале само поред 
зидова. Чисг иод, огледала међу прозорима, 
завјесе и орган у крају друге собе још 
више су одликовали чието одјелење од 
прљавог.

Код органа за боцом ракије сјеђаху 
двоица и живо разговараху. По изгледу 
рекао би човјок да су или мајстори или 
еитни трговчићи. Један од њих, човјек у 
годинама, висок, црномањаст с великим 
дебелим ноеом и риједком брадицом, 
нзгледашо као да је тешко рањен: иснод 
иревеза кои му покриваше иола главс 
ниђаше се отекло и окрвављено око, али 
као да он тој околности није придавао ј 
никаква значаја или није ни знао за њ\’; 
његово здраво око, клнмање главе, махање 
руку и често цијелога тијела иоказиваху 
колико је био занешен еа предметом 
разговора. Његов друг, младиђ са грубим 
рукама, нрекидаше разговор само у толико 
да нареди да се ионова навије орган, и 
чим иети загрми те заглуши њине ријечи, ( 
они су принуђени и чак да ее служе ! 
мимиком да бн се могли разумјети.

У одаји до буфета пијаше чај суво ! 
њав човјек средњих година, еа обријнном ' 
брадом. 11о кани са грбом виђаше се да I 
је чиновник. >

5 истој одајп за другнм столом код ( 
врата што воде у буФет довикивчше се са 
момком од буФота гост, кои се одма јако ј 
допаде Сави.

То је био младнђ, како се Сави

учинило, из круга образованих људи, врло 
еиромашно обучен, у осталом, као и сви 
образовани људи, са коима је Сава имао 
нрилике да чини иознанства по каФанама. 
На њему бјеше до горе закончан стари 
каиут. отворено-ненељаве нздрте и доље 
подеране гађе и еа свим изношене цииеле. 
Он не скидаше нориђелог изгужваног 
шеншра и нребацив ногу нреко ноге врђа- 
ше у руци штапчић. У његовом забринутом 
лицу и гласу бјеше нешто искрено, ма да 
је говорио као туђим гласом, обрћући 
природан тон у дубоки баеиђ: то му је 
сигурно била навика коју је узео још у 
иетпајестој години, кад се обично младић 
труди да изгледа као зри<> човјек, кад 
почлње да набљудава за рашћењем још 
ненробијених бркова и кад се стара да 
говори генерал-октавом. Овај његов говор 
придаваше озбнл.ноет и сталност свакој 
његовој ријечи, као што и брци придаваху 
солидан карактер његовој у отите врло 
младоликој физиономпји.

— Какав си т.; земљак кад неђеш 
ни чашицу ракије да ми повјерујеш! гово- 
раше он момку. Момак ђуташе.

— А ја сам то још држао за доброг 
човјека! наетавља младиђ: — срами се! 
Па неђеш ни да нромислиш: какав ти је 
рачун: кад сам ти веђ дужан пет рубаља, 
шта су још иекаквих пет нончиђа? Како 
ти то нембжеш да разумијеш ?

— Разумијем јз то да евакако ниигга 
неђу добити.

— Којешга! Не, брајко, нараш се! 
Само нек ее иомирим са оцем. ..

— Надај се !
— Па, најпосље, умријеђе; имађу 

ваљда то.шко да ти исплатим ти несрећнп 
иет рубаља.

Чиновник кои је све ово елушао нађе 
за нужно да скептички нримјети.

— На то се неможе увјек рачунати, 
рече он момку: — Јесте нознавали Тарса 
Васнл.евнђа ? Ои јо у старости узео еко- 
номку и оставио јој сво своје имање.

— Т<> се дешава, рече момак.
Младиђ не рече ништа, само погледа

на чиновника као на радозналу али мало 
важеђу појаву.

У учтивом отетојању од свију у ђо- 
шку за органом сјеђаше слуга: лијепи 
обичај каФане није тражио да слуга мора 
стајаги пред гостима.

Младиђ се обриу њему имахну главом 
пут буФета.

— Ела де, донеси!
— Нс даду . . .
Младић погледа на Саву.
—: Какви су то људи ! речо он машуђи 

главом.
Ово изведе Саву пз ноложаја посма 

трача, у коме се находио слушајуђи ире 
говоре ненознатог младића са момком од 
буФета. Разумијс се да је он био на странп 
образованог човјека, који је био тако ма 
теријално стијешњен. 0 нриђе к столу, 
гди је сједио младиђ, мало ее наже и 
занита:

— Могу ли с вама сјести?
- Молим нас.

Затим да би бољо незао познанство 
Сава наручп чашицу ракијс п метну је 
пред младнђа:

— Изволте !
— Шта је то, увредн се младић: — 

за кога ме ви држите ?
Сава се нађе у врло незгодном по- 

ложају.
— Зар сам ја кочијаш? настави мла- 

диђ љутито.
— Извините, госиодине: ја еам хтио 

да вас почастим са свим мојим ноштова 
њем ....

— Ви сте хтјели д.ч ме частите; али 
зар сам ја кочпјаш ? . , Поштсн човјек кад 
части поштена човјска <>н сам пије сњим: 
гако чине честити људи !

— Ја то разумајем. Али ношто ја 
не волнм ракију. то ја нпјесзм ни ниручпо 
за себе . . . Али у овакој нрилици и ја ђу 
пити....

Младиђ озл<>јеђен>» ћп .ип*.
— Ођете доцустити? занига Саво 

колебљуђи се.
— Па пите, рече младиђ веђ блажије

и додаде : онда и ја пристајем ради дру 
штва. Достојанствено ионашањв млндиђа 
уздиже га у очима Сане и он се куцну 
са очитпм нцштовањем са својим новим 
познаником.

— Сасвим сам се иронио! рече овај 
остављајуђи нразну чашицу.

- Сигурно од туге, господине? за- 
пита Сава учтиво.

— Вога ми не знам. Мора да је то 
навика: унустио сам се. Такво ми је за 
ннмање, да не могу да не иијом, знате 
такни су моји послови.

— Снгурно се наодите више на отво 
реном ваздуху зими ?

— Не, није то: ја сам вјештак.
— А-а а! одазва се Сава саучтиним 

изненађењем : А дозволте да нас заиитам: 
какву игру нрестављате ?

— Моје амплуа, ођоте да речете ? 
За еад се још нијесам зауставио ни на 
чему одређеном. Желим да играм прне 
љубаннике, али иодузимачи да их ђано 
носи, не даду ул >ге. Онн видите гледају 
не на таленат но иа гардеробу ....

Како рекосте? Оцростите, госно- 
дине, ниеам дочуо ....

— Гардероба.
— Чини вам ирепреке?
— Газумије се. Од тога све зависи. 

Због тога управо и нијесам познат. Јссте 
ли кад чули презиме : Градов-Леонски ?

— Чики ми се да нијесам.
— То је моје глумачко презиме, а 

право ми је презиме Велесов. Није никакво 
чудо да нисте чули: увијек су ми допа- 
дале најгоре улоге, ђаво да их носи, нод- 
лаце! С гојиш на огвореној бини, на лад 
ноћи у јесен без канута и без шегаира : 
нроговориш двије ријечи, а по сата зебеш 
без пкаква посла . . . Ајде да поиијемо ј <ш 
по чашицу! . . . Или боље наручите боцу... 
цјење запада . . .

(Наставиће се.)
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грОФа Траниа. Најмлађа кћи, војвоткпња 
СоФија, била је већ заручена с баварским 
краљем Људевитом II., ну тај је с ненозна- 
тих разлогах на једном рззкинуо вез, нашто 
се је војвоткиња СоФија удала 28 септем- 
бра 1868 за војводу Алексона.

(ј Сима Радаковиђ.) У прошлу 
суботу преминуо је у Загребу иоељс дужег 
боловања један од најодличнијих часника 
аустро угарске војске, ц. и кр. подмаршал 
у миру. Сима Радаковић. Покојник родио 
се г. 1830 у Љесковцу код Плитвичких 
језера, од оца крајишкога частника, 1858 ; 
постао је поручником и ратовао 1849 у ј 
Угарској, 1857 био Радаковић нремјештен ; 
као учитељ у ц. кр. кадетску школу у ; 
Каменици 1858. Поставши 1859 канетаном 
суделовао је у талијанском рату са својом ј 
пуковнијом, која је чувала Мантову. 1869 
ностао јо мајором ноднуковником. За вријеме 
босанске окуиације, Радаковић јс био 
именован заиовједником тврђавице Опузена 
на доњој Неретви. гдје је исте године ! 
постао и пукоаником. 1884. ностао је 
Радаковнћ, зановједником пјешачке бригаде ; 
и у том својству ген.-мајором На сонетвену 
молбу 1889. прешао је у мир. Том нрили 
ком добио је наслов нодмаршала и витешки 
крст Лсоиокдова реда. Прешавши у мир ј 
настанио се иокојник у Загребу. Стасит и ! 
лијен, те нлеменита срца човјек, пок. Сима 
Радаковић бно је врло образован часники ј 
врли родољуб.

(Витешке игре на коњимн.) Да се
још у старо ври)еме гајило у нас коњар- 
ство и витешки дух у народу много боље ј 
него ли и данас, потврђује нам најбоље ; 
ова забилешка, коју је из дубровачких ; 
листинн извадио и пггампао у „Агећју 1иг , 
в1ау. Р1по1о^1е;“ В(1. XIV ћ. 1. чувенп ј 
слов. научник Константин Иречек: Пре 
гледајући дубровачкс еудске књиге XV ■ 
столећа, те драгоцјене изворе за културну • 
историју Србије, Восне и Далмације, нађо 1 
смо недавно једну интересну свједоџбу I 
о коњаничким играма у старој српској ! 
држави. Игра, о којој је овдје говор, била ; 
је у врнјемо деспота Ђурђа Вранковића у ! 
Приштини на Вожић 1435 године (Тевћип • 
сопаиеШт), а вршила се на једном иољу 
ван града, на коме је би :о неколнко колиба ' 
н које се звало потициште. У Даиичићеву • 
„Речнику из књижевних старина“ има само ; 
глагол потећи, иотешти сиггеге. То није ! 
био турнир, (игра коњаничка, бацање коиља, 
ратничка игра,) бухурт (оиет коњаничка 
игра, гдје ее Оори гомила протпв гомиле). I 
ђостра (држање животиња у Риму) ни ! 
источњачки џерид (опет игра бацања 
коиља на коњима), већ једна врста игре 
на коњу с копљем, да дигне рукавицу, 
која је била на јодном коцу („согвето 
акјцалВе уоНе соп 1е 1ап7.е а1 циапТо 1е 
циа1 1ега те88о“). Такмичари су били у 
нотпуној спреми са буздованима (таиа, 
8С. тасГа <П 1его), турскнм сабљама (81пн- 
1ага) и са луком стријелом, тадашњим 
врло обичним оружјем у тим земљама. 
Случај, који нам је еачувао доказ о овој 
игри, тиче се само дубровачких трговаца, 
КоћШ и Рори1апе, њихових слугу и једног 
племића из Оциња (Вп1с1ЈГПО), али обичај 
тај био је мјссни, јер се то види по томе 
што је имало свој срнски назив. У Дубров 
нику се помиње у то доба илемићки лов 
са еоколима, а не коњаничке игре. Повод 
да се заиише у судске књиге, била је 
крвава свађа међу етрасним Дубровчанима 
на „потицишту,“ у којој трговац Тасовац 
Радмиловић добио тежак ударац преко 
носа. Ево наших исписа о цијелој тој ј 
ствари :

„Еаше1а11опе8 Зе 1оге8,“ књига од | 
године 1436 у архиву о. ц. окружног суда 
у Дубровнику 17 јануара, забилежена је 
тужба о свађи „сНе ИаЈаЈЈв Оотип Зпш 
Неге! ГевЈит сопвиеГит т РпвНпа рег по- 
1п1ев е! тегсаГогев.“ „Радован Клеткар 
(клетка је тад значила н магазу са робом) 
поче на своме коњу трку с обореним 
конљем п пробо би Тасовца Радмиловића 
да није био спречен. Вукосав Клеткар 
извуче лук са етријелом и Петков брат 
Обрад Томковић заману буздованом ^тата), 
али обојицу задржаше, нсто тако као и 
Лукшу, слугу Радослава, који извуче своју 
сабљу (1гаћН ветВапат.) Али Ратко Режа 
удари својом сабљом Тасовца ио лицу, 
расјече му браду н „аћвШИ (81с) повит 
тако, да Тасовац ДасеГ т репси1о гаогНв".

Сад долазе на талијанском изскази 
свједока.

Господин Цињо Калић (8ег Хи&по 4е 
СаНсћ) рече „да није био на нотицншту 
нити да је јахао на Божић“ ; он је остао 
у евом дућану на тргу у Приштини („1а 
1о1есћа пе1а р1ага 6е1 тегсћа!о“).

Госнодин Цуњо Гунулић вели: „На 
дан овога Божића но обичају нас неколико 
трговаца одјахаемо на потицишту поте- 
космо неколико пута са нанереннм коиљем 
цут усправљење рукавице. За тим нас 
неколико одосмо. И кад смо билн нодаље 
од једне колибе, која је била близу иоти- 
цишта, а са мном су били Радослав Вок- 
мирић названи коломон, и тај се Радослав 
Вокмирић названн Соломон, и тај се 
Радослав обрну и иовика неколико пута:

„не дамо да се замеће свађа!“ И извуко- 
ше многи од њих својс сабље, а поменути 
Радослав бјеше извукао своју, и т. д. 
Рагко Режа рани Тасовца Радмиловића“.

Радман Прибиловић рече: „Ја бијах 
отишао иотициште нјешке ла гледам како 
трче трговци са копљима пут рукавице, 
и 11ОП1ТО сам мало гледао кренух се својој 
кући. Одмакавпш се зачух грају свађс на 
потпцишту и вратнх се тамо и видјех 
како Вукосав Блеткар бјеше натегао лук, 
те му ја узех стриједу и она се иреби. 
Такође видјсх да Тасовац држи у руци 
голу сабљу, а тако исто п многи други. 
а Нетко, брат Обрадов. ко.ји бјеше ностав- 
љен код рукавице, поче бити слуге Тасов- 
чеве оно.ч мотком, на којој |е била рука- 
вица, а у то лође Ратко Режа са сабљом 
н одсјече нос н ице иоменутом Тасовцу“.

Господнн Марин Перо Лукарић н 
госнодин СтеФан Тане (Оцињанин) рекоше: 
„трчећн ми на коњпма 1; потицишту сти 
госмо мн па потнцшпте и нротр"касмо 
неколико иута, па неколико нас одјахасмо 
ка неким колибама, којс бјеху ту у близи 
ни, а они други бјеху остали на иотициш- 
ту, и тад се иоче битка сабљама.

Пресуда носљедњег дана Фебруара 
1436: Ратко Режа да плати два нута по 
50 иерпера нашој општини. а ако не 
илати да му се одсјече деена рука; сем 
тога да одлсжн 6 мјесеци у затвору. 
Остали завађачи да одлеже сваки по 
мјесец дана у затвору“. Из „Витеза.“

(Хркоја, којвода Сиљетски.) Ми
смо у своје вријеме опшнрно споменули 
Хрвојин кодекс, игго га јс лањске године 
издало прсма уређењу Јагићеву и Тало- 
цијеву заједничко минкстнрство Финанција 
као нрховно унравитељство Босне и Хер- 
цеговнне. Прекјучер читао је Лудевит 
Талоци као доиису,ући члан мађарске ака 
демије у академичкој сједници извјешће о 
том кодекеу и о бану Хрвоји, војводи 
снљетском. Академик најнрије је споменуо, 
да је академија ирије више година иослала 
у Цариград иовјеренство, које је ондје 
иктраживало старе књиге и руконисе. У 
књижници Ески Серајској нашло је то 
новјеренство споменути старославенски 
рукопнс, посвећен Хрвоји и урежен њего- 
вом сликом и његовим грбом. Тај јс кодекс 
издала влада, а академик га је иопратио 
иодуљом расиравом о животу Хрвојину и 
њсговом утицају на сувремсно догађаје. 
Хрвоја бијаше члан породпце Хрватинића 
п заузимаше међу годинама 1386—1416. 
одлично мјесто у повјеетп старс Хрватске, 
Босне и Далмације. За вријеме устанка 
Ивана и Павла Хорвата он је вјеран нри 
сташа Карла маленога, кашње у имеугар- 
ског претендента Ладнслава напуљскога 
он је врховни канетан земље. Покорив се 
нужди ириснше он 1393. законитом краљу 
Сигисмунду и краљицн Марији вјерноет; 
но у ерцу остаје вјеран Ладиславу те у 
његово нме управља као босанеки војвода 
добрн и дијели пмања. У то врнјеме збива 
се ировала Турака на балкански полуоток. 
Странка Ладислава ианулскога сложи се с 
неиријатељем хришћапства ; помоћу њези- 
ном придружује му се 1402. сва Далмација. 
Глава уроте је Хрвоја, намјссник краља 
Ладислава. Од тог ирогукраља прима Хр- 
воја наслов војводе снљетскога. Као такав, 
он је нотиуни владалап у овим странама. 
Странка Ладиславова нодлегла је до душе, 
но Хрвоја се поклони на окп Сигисмупду, 
који га обрадован тиме потврди у свим 
насловима и частима. Мало за тим наиусти 
га краљ, а Хрвоја се с нова сложи с 
Турцима те хаметом потуче Сигисмундову 
војску код Добоја. Ова нобједа одлучи 
господство турско на заиадном балкану. 
Хрвоја иреживи ову побједу само за но 
године. Он умре у аирил г. 1416. „Н. Н.“

(Ги д«‘ Монасан), један од највећих 
писаца садашњег доба, умно је оболио и 
прије неколико дана снроведен је на лије- 
чење у лудницу у Кану. Сви Француски, 
а и странн листови јако жалс удар, који 
је тиме ностигао у нрном редн Француску 
литературу. И на њсму се је иснунила 
она њихова иословица : „Крајности се 
додирујуН, као н Ломброзова георнја, да 
ђенијалност није далеко од лудила. Ири 
томе не можемо — од скорашњих случа 
јева — да се не сјетнмо п несређног 
Гаршнна, који је руској књижевности много 
обећавао. У нас Срба то се је погврдило 
на дичном борцу Светозару Милетићу, 
нјеснику Мити Поговућу !. најскорије иа 
тек иреминулом учењаку нашем, проФ. 
Мити Петровићу.

На Мопасану еу се од скоро почели 
опажати знаци лудила п у таквом настуиу 
дванута је покушао нзвршигн самоубијство. 
Први нут је оиално на себе шеет метака 
из револвера, али се није убио,јер његови 
млађи бјсху новадили куршуме из патрона. 
Други иут је хтие да се закоље и ранио 
се но врату, али му ни тада не дадоше 
извршити. Болест њекшу проиисују вели- 
ком умном напрезању. особито око романа 
„Ап§е1и8“, кчг је у иосљедње вријеме 
радио: други, оиет, наељедетвеноети, почем 
му и мати јако нати од нервозности, а 
један брат му је такође умро у лудилу.
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Свакако, сваки нрави пријатељ лијепе 
књижевности мора жалитп тог великог 
иисца, тим више што је он у најбмљем 
добу мушке снаге, у 41 годинн.

Ту екоро изашао је у српском нре 
воду његов роман „Ијер и Жан“, о коме 
ее је наша критика врло повољно изра- 
зила. Г. 3...

(Нримјер рубнљн.) Скоро је умро 
у Египту богати Грк Васањи, који је на 
смрти оставио 5. мил. динара у корист 
грчке убојне Флоте. —

(Руски државни дуг.) Главна кон 
трола изнијела је ових дана стање руског 
државног дуга на дан 1 јануара 1890 го- 
дине. Према том изводу излази, да има 
евега са најстаријим зајмом у Холанднјн 
3,936.062,447 рубаља или 10.908,187,341 
Франак; што значн да је Русија још за 2 
и по пута мање дужна но Француска. Са 
носљедњим зајмом у Француекој износи 
2.979 мил. рубаља реитног дуга.

(+ «Р‘ »ка Кнсженић.) начелник округа 
црноречког у Србији умро је 7. (19.) о. м. 
у Зајечару. Пок. Прока родом је из Коре 
ницо у Лици. Још као младић од 17 година 
борио се нуних 26 мјесеци у боеанско- 
ерцеговачком устанку г. 1875., а отуд је 
с иушком у руци ирешао у Србију и борио 
се даље за ослобођење Сриства у другом 
сриско турском рату год. 1877 — 78. У Био 
граду је послије свршио вишу гимназију 
и правни Факултет и ступио у државну 
службу. Прока је био Србин свим срцем 
и душом и врло дарежљиве р\ке за сваку 
српску етвар. Био је врло поштен човјек, 
добар друг и ваљан, омиљен старешина 
својих потчињених. Иека његова ожалош- 
ћена родбина у јуначкој Лици буде утје: 
шена. јсј) Прока је честито н достојно 
послужио својој новој отаџбиии Србији — 
и нека му у њезининим њедрима покој 
вјечни! „Србобран“.

(ИнФлуенца.) ПроФесор Нотнагел 
ироучио је ту скоро у Бечу лекцију о 
инФуленци. У тој лекцији Нотнагел вели, 
да је то болијест у Јевропу позната од 
14. вјекова. Од тога доба билоје неколико 
те болијести у Јевропи. Те су еиидемије 
трајале три до четири године. Болијеетје 
та мијазматичко-контагиозна и веома опасна 
за слабе организме, који иате од болијести 
срца и од туберкулозе. СиециФИчких сред 
става против туберкулозе нема, али, по- 
мишљењу проФесорову треба се чувати да 
се употребљује сувише много антииирин 
и аптиФиберин. Најбоље дејствију средетва 
која узбуђују и окренљу]у, вино, коњак и 
у неким случајевима дигиталис.
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НЕТРОГРАД, 25 јануара. — 
Бокарски емнр јавио је да шиље Пре- 
столонашљепику на расноложење за 
пострадале од неродице сто хиљада 
рубаља у знак оданости руекоме 
трону.

БИОГРАД, 25 јануара. — Про- 
тоион Ђурић нредложио је иснравак 
к ратном буџету за оружавање н 
организацију војеног заиовједништва. 
У владинијем круговима изјављује се, 
да је не могућ повратак краљице 
Наталије.

БЕЧ, 26 јануара. — Почела је 
дискусија о субвенцији државној ду- 
навском иарабродском друштву. Мини- 
стар трговине нзложио је разлоге еко- 
номеке, нолитичке и војене у корист 
нројекта.

БЕРЛИН, 27 јануара. — Умро је 
италијански посланик Лаунај.

АТИНА, 27 јануара. — Престо- 
лонашљедница СоФнја болује од ин- 
Флуенце.

АТИНА, 28 јануара. — Под 
зановијед внце адмнрала Стамателаса 
еаетављена је ескадра од три оклопнице 
II четири брода друге класе.

ЛОНДОН, 29 јануара. — Пре- 
столни говор наглашује одлпчне односе 
Нпглеске са евијема државама, и наго 
вјешћује нројект установе локалне вла- 
де у Ирланди.

ВЕРЛИН, 30 јануара. — Царпца 
је мало обољела од инфлуенце.

БПОГРАД, 30 јануара. — Жива 
дискусија у скушптини односно нро- 
гонства краљице Наталије свргаена је. 
За прелазак на диевнн ред гласало је 
70 носланика, цротив дневног реда 21, 
а 29 уетегло се од глаеања. Катнћ је 
гласовао иротив дневног реда уз бурно 
одобравање галерија. Говорн ее, да 
ће Катић датн оетавку на пресједни- 
штво. Танођер ее говорн да ће Ђаја 
датп оставку.
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ПЕТРОГРАД, 29 јануара. — „Н. 
Времја“ јавља да ће се повећатн руска 
војена ескадра у мору пацифику.

ПАРНЗ, 31 јануара. - Францу- 
ска ескадра у леванту крснула је нз 
Портоеајда у сусрет днвизије руске \ 
леванту што се налазн V Ачександријн.

ПЕТРОГРАД. 31 јануара. — 
Државни савјет онет је одредио 6 
милиона за иоотрадале од неродице.

БЕРЛИН, 31 јануара. — Царица 
нде на боље.0 Г Л А С И.

ПОШТАНСКЕ БИЉЕГЕ.
Купујем црногорске поштанске биље 

ге и отворена пиема сваке врсте и коли 
чине но највишој цијени, али само чисте, 
новије, непокварене.

Молим да ее нонуде шаљу А. Вајсу.
ВиЛаревђ (Нип^агп).

А. Же~138
(3—3) Когопаћегсгед и!са 7.
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која пате од полне сдабости нека изволе тра- 
жити илустроване брошуре о унотреби по проф, 
Волти конструисаног, у свима државала иатен- 
тираног галв.-електр. анарата »РЕФЕКТОРА“. 
Ујемчено нешкодљиво ношење на тијелу. ()д 
већине љекара опробано, преноручивано и орди 
нирано. У џену се удеено ноеи. Слободно од 
царине. Илустроване шемачке брошуре шаље 
гратис (у коверти по пријему ношт. марке од 
25 пара или 7 новчића) ТНЕО В1ЕВМАћ'Х8, Е1ес- 
1го(есНшкег, ИДеп, I. 8сћи1ег.ч1га88е 18.

(1-1)
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ВЕЛИКА РАСПРОДАЈА!
Њу Јорк и Лондон нијесу јевроиеки 

континенат поштеђели, те је једна велика 
Фибрнка сребрних радња принуђена, да 
цијело своје етовариште за једну врло 
малу надничарску наплату тако рећи дарујо.

Ја сам опуномоћен да овај налог из- 
вршим.

Д А Р И В А М
свакоме, био богат или сиромах, слиједеће 
ствари, за цпјену од еамо 18 Франака и то :

6 комада најфинијих трпезних ножева од ира- 
вог инглешког челнка.

0 комада иатентираних американских сребриих 
виљушака из једног комада,

6 комада натентираних сребрних ожица,
12 комада натентираних сребрних ожица каФених,

1 комад натентиране сребрне ожпце за супу,
1 комад натентиране сребрне ожице за млијеко, 
6 комада инглешких таца,
2 комада чирака (евнјетп.ака),
1 комад цједила за чај,
1 комад цукарнн поеинач.

42 комада.
Сви горе наведени 42 комада вријо 

дили су нриђе иреко 40 Фиорина, а еад ее 
добијају за најниже нрорачунату цијену од 
18 Франака. Американско иатентирано сро- 
бро скроз и скроз је бпјели метал, који 
сребрну боју задржава кроз читавих 25 
година, за које гарантирамо.

Најбоље освједочавл, да при овоме 
есиаиу не постоји никакво варање, јер се 
овијем јавно обвезујсм, да ћу свакоме ства- 
ри норучене, коме ее не би донадале, опет 
н а т р а г п р и м и т и и принадајућу му 
новчану суму иовратити.

Поред овога, нека нико не пропушти 
садашњу прилику, да ову дивотну гарни- 
туру набави.

Особито иреиоручујем чистећи пра- 
шак за ово носуђе, којег се једна кутија, 
са напутком, добија за 23 новчића.

Р. РЕНћВЕВВ 3 АбЕтК
<1ег уегеш. ашепк. 1’а1еп1-8|15ег\\аагел-Еа1)пк, 

ХУјеи. II. КетћгапЈмга.ч.че 33.

И вод из добивених писама:
Са Вашом ношиљком од 42 комада 

за 18 Франака потнуно смо задовољни и 
молимо за другу поруџбину.

ЕККЗТ К1ТТЕК \. НЈМЕВ. из Трста 
и

(!—•>) НКАЕ ЕГОЕћ К01Ч168ЕСС, из Маџарске
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Ж" п Е Ч А Т И 'М
од каучука и метала могу се наручити; а печати 
норученн находе се готови код потпиеанога.

Цетише, 1891. Драгутин ђилен.

Уредник Др. Л. Томановић. Издавалац: Држ. Штампарија. Ј књ. црног. државној штимиарцји.


